
Buletin CRDT                                                                                                                                  Nr. 36 / Martie 2010  

BULETIN CRDT
NR. 36, MARTIE  2010

CUPRINS  

CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU TRANSNISTRIA                                                    1  

ONG ÎN DETALII                                                                                                                                                  3  

ACTUAL                                                                                                                                                                 4  

SEMNALĂRI                                                                                                                                                          8  

ANUNŢURI                                                                                                                                                             9  

CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU 
TRANSNISTRIA

Anatolie Munteanu a participat la seminarul de instruire pentru 
rudele deţinuţilor din regiunea transnistreană 
Avocatul  parlamentar,  Anatolie Munteanu a participat la  seminarul  de instruire 
pentru  rudele  deţinuţilor  din  regiunea  transnistreană,  cu  un  discurs  privind 
Mecanismele internaţionale şi naţionale împotriva torturii. Cursul de instruire cu 
genericul: „Mecanisme de apărare a drepturilor deţinuţilor”, a avut loc în perioada 
27-28 februarie curent, în incinta Institutului Muncii.

Seminarul a fost organizat pentru rudele deţinuţilor din regiunea transnistreană, 
cu  scopul  de  a  fi  instruiţi  despre  drepturile  deţinuţilor,  precum  şi  despre 
mecanismele de apărarea a acestor drepturi.  Participanţii  au audiat sesiuni  de 
informare  destinate  drepturilor  şi  libertăţilor  omului,  siguranţa  persoanei  şi 
drepturile deţinuţilor, măsuri de securitate şi siguranţă a victimelor şi rudelor lor 
în  regiunea  transnistreană,  ce  este  CtEDO?  şi,  cum  pot  sesiza  victimele  din 
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regiunea transnistreană CtEDO?

Ombudsmanul, Anatolie Munteanu a vorbit despre Mecanismele internaţionale şi 
naţionale  împotriva  torturii  şi,  totodată,  despre  împuternicirile  şi  obligaţiile 
statului-parte  la  Convenţia  ONU  împotriva  torturii  şi  altor  tratamente  crude, 
inumane sau degradante, adoptat de Adunarea Generală a ONU la 18 decembrie 
2002.  Avocatul  parlamentar  a  menţionat  că,  potrivit  art.  20  din  Convenţie, 
Comitetul este în drept să privească şi să ceară informaţii, precum şi să iniţieze 
anchete în urma sesizărilor privind cazurile de tortură în instituţiile specializate.

Întrunirea  a  fost  organizată  de  către  Promo-LEX  cu  ajutorul  substanţial  al 
proiectului:  „Susţinerea  în  consolidarea  Mecanismului  Naţional  de  Prevenire  a 
Torturii în conformitate cu prevederile Protocolului opţional la Convenţia împotriva 
Torturii  (OPCAT)”,  finanţat  de  către  Uniunea  Europeană  şi  co-finanţat  şi 
implementat de PNUD Moldova.

www.ombudsman.md

Training «Advocacy pentru ONG»

În  perioada  20-21  martie  2010,  Asociaţia  Promo-LEX  a  organizat  trainingul 
«Advocacy pentru ONG». Evenimentul a fost organizat la Centrul de odihnă «La 
Popas»,  satul  Cocieri   r-nul  Dubăsari.  În  cadrul  trainingului  au  participat  16 
reprezentanţi ai ONG-lor şi grupurilor de iniţiativă din or. Rîbniţa, or. Dubăsari, r-
nul Grigoriopol, mun Tiraspol şi or. Bender, din regiunea transnistreană. 
 
Trainingul  a  fost  destinat  liderilor  ONG  şi  grupurilor  de  iniţiativă  din  regiune 
responsabili  de  promovarea  activităţilor  şi  formularea  direcţiilor  generale  de 
activitate  ale  organizaţiei.  Programul  trainingului  a  fost  elaborat  în  baza 
necesităţilor  de  învăţare  ale  participanţilor  şi  a  inclus  prezentări  teoretice  şi 
aplicaţii practice. 
În cadrul trainingului s-au discutat următoarele teme: noţiuni şi concepte de bază 
în domeniul advocacy; metode şi tehnici de advocacy; procesul de advocacy şi 
etapele ciclului de politici publice. Aplicaţiile practice din cadrul trainingului au fost 
orientate  spre  dezvoltarea  abilităţilor  participanţilor  de  a  identifica  corect 
obiectivul şi ţinta de advocacy,  metodele şi tehnicile de advocacy şi etapa ciclului 
de politică publică la nivelul căreia se intervine cu campania de advocacy. 

Astfel,  la  finalul  trainingului,  participanţii  au  dobândit  cunoştinţe  teoretice  şi 
abilităţi noi în domeniul advocacy. Participanţii au învăţat care metode şi tehnici 
de advocacy se pot utiliza pentru soluţionarea problemelor existente la nivel de 
comunitate.  De  asemenea,  în  baza  unui  studiu  de  caz,  examinat  în  cadrul 
trainigului, participanţii au identificat de sine stătător momentele cheie ce ţin de o 
campanie de advocacy. Participanţii au învăţat cum să identifice şi cum să evite 
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posibilele  greşeli  şi  riscuri  în  procesul  de  planificare  şi  implementare  a  unei 
campanii de advocacy. 

Analiza formularelor de evaluare a trainingului a arătat că participanţii au apreciat 
tematica trainigului ca fiind una foarte actuală şi necesară ONG-lor din regiune. 
Majoritatea participanţilor au menţionat că acest training a fost primul cu tematica 
advocacy la care ei au participat şi că în genere, pentru ONG-le din regiune practic 
nu se organizează programe de instruire cu tematica dată.  
In  plus,  participanţii  au  subliniat  faptul  că  în  regiunea  transnistreană  există 
necesitatea de instruire continuă în acest domeniu, în special pentru ONG-urile 
care desfăşoară activităţi de apărarea a intereselor publice.

Evenimentul  dat  a  fost  realizat  în  cadrul  Programului  de  Instruire  al 
Departamentului ONG al Centrului de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria, 
proiect implementat graţie suportului financiar oferit de National Endowment for 
Democracy.

Olga Gordila

Coordonator Departamentul ONG / CRDT

ONG ÎN DETALII

Dreptul la libera exprimare. Jurnalism cetă enescț

Jurnalismul  cetă enesc  reflectă  opiniile  societăţii,  opinii   care  deseori   sîntț  
ignorate.  În  acest  context,  activitatea  desfăşurată  de  către  Asociaţia  “ALT-
Probitas”  pentru  tinerii  din  Liceul  Teoretic  “Alexandru  cel  Bun”,  or.  Bender, 
reprezintă  un pas  important  în  dezvoltarea  abilităţilor  de jurnalism cetă enescț  
pentru un grup de tineri din regiunea transnistreană. Programul proiectului  a fost 
orientat spre instruirea tinerilor în elaborarea materialelor de presă ce ar reflecta 
probleme cu care se confruntă ei, fiind un instrument în promovarea intereselor 
lor şi facilitatea dialogului cu cadrul didactic şi părinţii. 

Produsul final al acestui program îl reprezintă o revistă care poartă denumirea 
„Vocea Cartierului Nistrean”. Această publicaţie reprezintă o compilaţie de articole 
ale tinerilor din regiune. 
Primul  număr  al  revistei  a  fost  prezentat  la  27  martie  2010  în  cadrul  unui 
eveniment neformal organizat de participanţii proiectului în or. Bender. Revista va 
fi  distribuită  în  cadrul  liceelor  cu  predare  în  grafia  latină  din  regiunea 
Transnistreană. 
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Revista  „Vocea Cartierului  Nistrean”  în  primul  rînd reprezintă  rezultatul  muncii 
participanţilor care au contribuit la elaborarea revistei, dezvoltându-şi în acelaşi 
timp şi abilităţile de lucru în grup. Datorită acestei reviste s-a format un grup de 
iniţiativă de tineri care ar dori să se implice cât mai activ în via a socială i înț ș  
procesul de soluţionare a problemelor comunităţii. Tinerii vin cu idei novatoare şi 
ingenioase. În acest sens, rămâne actuală educarea tinerilor în spiritul  cetăţeniei 
active şi încurajarea jurnalismului cetă enesc.ț

Grupul  de  redacţie  al  revistei  „Vocea  Cartierului  Nistrean”  (participanţii 
proiectului) au rămas satisfăcuţi de rezultatul muncii depuse, de prima ediţie al 
revistei:  „…în  general,  ziarul  este  super,  este  original,  îmi  place denumirea  iș  
imaginile …” a comentat Aniţoi Larisa - participant în cadrul proiectului;  „..Sper că 
în viitor ne vom întâlni şi mai des pentru astfel de activităţi!”  - a menţionat un alt 
participant - Scutelinic Dumitru; “…Super, Super, este o bună posibilitate pentru 
tineri! Revista va servi drept un impuls ca să ne exprimăm părerea fără frică” a 
enunţat  un alt participant, Turcan Ivan; ”Mi-a plcut că produsul muncii noastre sa 
materializat intr-o revistă atit de frumoasă si interesantă”, a spus Grecu Petru.

Revista „Vocea Cartierului Nistrean” a fost publicată  în cadrul proiectului “Tinerii 
promovează libertatea de exprimare şi transformările în comunitate”, implementat 
graţie  suportului financiar oferit de Youth Action Found/ OSI Initiative.

Cazac Alla 
Director de Proiect

Asocoa ia ALT-ț Probitas

ACTUAL

VREI ÎN ÎNCHISOARE – VINO ÎN TRANSNISTRIA !

Recent, la gara Kiev din Moscova, au apărut pliante cu următorul conţinut: “VREI 
ÎN ÎNCHISOARE – VINO ÎN TRANSNISTRIA!”. Faptul este o realitate. În regiune, 
recent  a  fost  celebrata  ziua  “transferului”  miliţiei  sub  jurisdicţia  Transnistriei. 
Prezentatoarea unui post TV, cu un sentiment de mândrie, declara că în regiune 
descoperirea infracţiunilor constituie tocmai 80%! Fenomenal!
Oficial, un astfel de indicator nu există. Spre exemplu, Guvernul Rusiei este foarte 
nemulţumit  de  nivelul  de  descoperire  a  infracţiunilor  care  constituie  cca.50%. 
Atunci, cum se explica faptul ca în Transnistria acest indicator este de 80% (acolo 
unde miliţia nu are dotarea tehnica corespunzatoare)?

Vă pune pe gânduri? Este oare posibil aşa ceva? Evident, sistemul funcţionează 
perfect: avocaţi, narcologi, procurori. În Codul Penal există un articol care face 
viaţa miliţienilor uşoară – art.226, ce se referă la droguri. Astfel, trei sferturi din 
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cei care sunt în aşteptarea procesului de judecată – pe acest articol, sunt tineri cu 
vârsta medie între 18 şi 25 de ani. De ce tineri? Deoarece nu au experienţă, nu 
ştiu cum să se comporte în timpul arestului, nu-şi cunosc drepturile, nu cunosc că 
au  dreptul  de  a  nu  face  declaraţii,  nu  cunosc  ce  înseamnă  prezumpţia  de 
nevinovăţie şi cum se aplică ea în practică. În primele 2 zile persoana arestată 
este deţinută în secţia raională de miliţie, într-o „cameră”, care seamănă mai mult 
cu o cabină de lift, cu un scaun îngust care nu permite să-ţi dezmorţeşti picioarele 
şi spatele; fără apă si fără mâncare. Rudelor în mod intenţionat nu li se comunică 
nimic,  nici  chiar  la  insistenţa  persoanei  reţinute.  Interogatoriul  se  face  într-o 
cameră  unde  în  centru  în  podea  este  bătut  un  inel  metalic  la  care  se  prind 
cătuşele,  respectiv persoana reţinută trebuie să stea jos la podele.  Persoanele 
sunt bătute. Avocaţi nu sunt. Acolo oricine semnează orice.

Aceasta este o particularitate a Republicii Miliţienenesti Nistrene (RMN). Pentru un 
omor se „dă” de 2 ori mai puţin ca pentru o „doză” de marihuană în buzunar, 
circumstanţa  fiind  interpretată  drept  „păstrare  substanţe  narcotice”  şi  se 
pedepseşte cu 7-12 ani de puşcărie. Cine nu crede, poate să citească CP al RMN, 
care  este  foarte  diferit  de  cel  rusesc,  moldovenesc  sau  ucrainean.  Ulterior, 
persoanelor reţinute li se „solicită” bani, apartamente, maşini. Totul este foarte 
serios şi ca la cei maturi. Termenii îi dictează cei din structurile de forţă. Măsura 
preventivă practic întotdeauna presupune arest (la această etapă apare avocatul 
din oficiu). Mai bine să fugi. Şi unii reuşesc sa fuga. Fug de aici pentru totdeauna.

În izolatorul de detenţie preventivă, unde o persoană poate fi deţinută timp de 3 
zile  „regulile  nu  sunt  scrise”,  din  această  cauză  unii  rămân  acolo  pentru  3 
săptămâni sau chiar 3 luni. Condiţiile de detenţie sunt o ruşine chiar şi pentru 
orice stat necivilizat: o cuşcă lungă în subsol cu o fereastră astupată cu o placă 
metalică cu găuri; un pat comun de-a lungul peretelui şi un veceu în colţ. Albituri 
şi saltele nu sunt. Sunt ploşniţe. Nu credeţi? Veniţi să vedeţi. Of, oare ce m-a 
apucat?  Acolo  nimeni  nu  poate  intra.  Acolo  nu  a  fost   nici  o  organizaţie 
neguvernamentală internaţională în domeniul drepturilor omului, nici măcar cei de 
la OSCE. De ce? Credeţi că nu au încercat? Ghiciţi şi singuri. Înseamnă ca au ce 
ascunde, nu? 

În Izolatorul de detenţie provizorie este un pic mai bine, dar şi acolo accesul este 
interzis pentru jurnalişti şi alte persoane interesate. Acolo des în camerele de 4 
sunt  deţinute  câte  5  persoane.  Cu  apa  potabilă  din  izolatorul  din  Glinoe,  o 
gospodină de treabă nu ar spăla nici podelele. Ce-i drept, au şi cameră VIP, pe 
care o şi arată „vizitatorilor” curioşi  şi  încăpăţinaţi  - „Poftim, priviţi,  totul este 
curat şi bine”.

Există tuberculoză. Respectiv, există şi secţia de tuberculoză. Şi, deşi, asistenţa 
medicală  la  noi  în  Transnistria,  conform  spuselor  ministrului  sănătăţii,  este 
gratuită,  rudele  cară  cu  pachetele  preparate  pentru  tratamentul  tuberculozei, 
seringi de unică folosinţă şi alte medicamente. Cum credeţi, oare de ce?
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Foarte  multe  aspecte  si  fapte  pentru  avocaţi  -  e  timpul  lor,  e  pâinea  lor. 
Miliţienilor  -  premii.  Celor  mai  naive  sau  mai  slabe  victime,  din  start  le  este 
sugerat, în mod voluntar-forţat să denunţe încă 3 persoane, nu conteaza cine – 
mama, frate sau sora! Du-te şi găseşte – cumpără (bani îţi vom da) de la oricine o 
„doză”. Cameră de filmat îti dăm. Noi vom fi alături. Sunt duşi direct la potenţiala 
victima. Aşa funcţionează varianta cu plasarea dovezilor. Miliţienii promit că acest 
«ajutor» va fi luat în consideraţie la proces. Dar asta sunt promisiuni din domeniul 
fantasticii.  În cazul în care "astfel"  de cunoştinţe nu se găsesc, persoanei i  se 
promite că va sta foarte mult timp la închisoare, sau i se solicită să vândă maşina 
sau apartamentul. Plasarea «drogurilor» prin intermediul unei persoane «trimise» 
şi arestarea în flagrant este cea mai populară schemă în regiune.

Un avocat cunoscut, în cadrul unei discuţii private, mi-a spus că nu se apucă de 
dosare pe art.226, deoarece în astfel de dosare nimic nu depinde de avocat, că 
oricum instanţa va constata vinovăţia persoanei şi va stabili termenul „indicat”. 
Potrivit lui, totul este pre-determinat: există inculpat, este droguri (întotdeauna în 
cantităţi mari), exista un martor protejat, care de obicei nu apare la proces, şi 
exista un termen de detenţie pentru astfel de cirme, care de obicei este mare sau 
foarte mare.

Locuri  de  muncă  în  Transnistria  practic  nu  sunt,  iar  dulgherii  şi  sudorii  i-şi 
aşteaptă norocul la bursa muncii. Vă imaginaţi cât de uşor este să te angajezi, 
după ce ai ieşit din închisoare. Deja nu mai au pe cine băga la puşcărie. Nu este 
clar doar ce a avut în vedere domnul Smirnov, când a menţionat în ultimul său 
interviu că „noi ne aliniem la Federaţia Rusă”. Precis că nu la drepturile omului s-a 
referit. Şi nici la prevederile Convenţiei de la Geneva, pe care de fapt Rusia şi 
Moldova le-au semnat. Oare lui, de acolo de sus, timp de 20 de ani de când se 
află la conducere, nu i-a venit în gând să privească în jos, în subsolurile miliţiei?
Aşadar, dacă vreţi la închisoare – veniţi în Transnistria. 

Nadine R.R.

Societatea civilă cere ratificarea Statutului de la Roma
Coaliţia naţională pentru Curtea Internaţională Penală a solicitat, în cadrul unei 
conferinţe de presă, ratificarea necondiţionată şi imediată de către Parlamentul R. 
Moldova a Statului de la Roma al Curţii Penale Internaţionale.

Moldova a semnat statutul încă în 2000, dar până în prezent acesta nu a fost 
ratificat. Curtea penală internaţională este un tribunal internaţional permanent, 
creat în scopul investigării cazurilor de genocid, crime de război şi crime împotriva 
umanităţii.

Sergiu Ostaf, directorul executiv al Centrului de Resurse pentru Drepturile Omului, 
a relatat că „Ratificarea Statutului de la Roma este una din restanţele R. Moldova 
prevăzute în planul de acţiuni cu Uniunea European (UE) pentru anii 2005-2008. 
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Încheierea  unui  nou  acord  cu  UE  poate  deveni  dificilă  fără  onorarea 
angajamentelor care îi revin prezentului acord».

Şi Ion Guzun, reprezentantul  Institutului pentru Dreptului  din Moldova, vede o 
legătură între ratificarea Tratatului şi aderarea R. Moldova la UE. Acesta a declarat 
că  „toate  ţările  membre  UE  sunt  şi  membre  ale  Curţii  Penale  Internaţionale, 
spriginul  acesteia  considerându-se  unul  din  elementele  cheie  ale  politicii  sale 
interne  şi  externe.  În  acest  context,  este  uimitoare  reticenţa  pronunţată  a 
autorităţilor R. Moldova faţă de ratificarea acestui Statut».

Problema transnistreană şi-a facut loc şi aici, R. Moldova semnând tratatul dar, cu 
aşa  numita  rezervă  teritorială,  adică  excluzând  stânga  Nistrului  din  zona  de 
acţiune a Curţii Penale Internaţionale. Cu referire la această parte a tratatului şi-a 
exprimat opiniia Ion Manole, preşedintele Asociaţiei „PROMO-LEX». „Parlamentul 
R. Moldova trebuie să excludă din textul  proiectului  de lege privind ratificarea 
Statutului  de  la  Roma,  rezerva  referitoare  la  dispersarea  jurisdicţiei  acestuia 
asupra  teritoriilor  necontrolate  de  autorităţile  de  la  Chişinău.  În  acest  caz, 
regiunea va rămâne deschisă crimelor împotriva umanităţii, genocidului şi crimelor 
de război…»

Coaliţia pentru Curtea Penală Internaţională cuprinde mai multe ONG-uri printre 
care  Amnesty  International,  PROMO-LEX,  Centru  de  Reabilitare  a  Victimelor 
Torturii  „Memoria»,  Institutul  pentru  Drepturile  Omului  şi  Centrul  de  resurse 
pentru Drepturile Omului „CREDO”.

Eduard Butnaru

www.zdg.md

Unele mărfuri moldoveneşti nu vor fi supuse taxei de 100% 
instituită de Tiraspol 

2010-03-13/ Taxa vamală de 100%, instituită de regimul de la Tiraspol în anul 
2006, nu va mai fi aplicată pentru produsele agro-alimentare, cele farmaceutice şi 
pentru  unele  materiale  de  construcţii.  Înţelegerea  a  fost  atinsă  la  întâlnirea 
grupului lucru, în domeniul economic, pentru consolidarea încrederii între Chişinău 
şi Tiraspol. 

Viceministrul  economiei,  Octavian  Calmâc,  reprezentantul  Chişinăului  în  acest 
grup,  a  comunicat  pentru  Info-Prim  Neo  că,  din  cauza  acestei  taxe,  au  fost 
stopate  toate  livrările  de  mărfuri  din  Republica  Moldova spre  partea  stângă a 
Nistrului, iar acum există şanse ca acestea să fie reluate. 

În cadrul şedinţei, care s-a desfăşurat la Tiraspol, părţile s-au înţeles să acceseze 
împreună fonduri de asistenţă tehnică de care beneficiază în prezent Republica 
Moldova. 

Referitor la regimul comercial cu alte state, Octavian Calmâc a declarat că agenţii 
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economici  din  regiunea  transnistreană  trebuie  să  respecte  cadrul  juridic 
internaţional şi să obţină certificate de origine, eliberate de serviciile vamale ale 
Republicii Moldova. 

Cu referire la administrarea vamală, experţii au căzut de acord că este nevoie să 
fie instituit un grup de lucru special. 

Viceministrul  economiei,  Octavian Calmâc,  a mai  spus că nu au fost  finalizate 
discuţiile privind sistemul bancar. Acestea vor fi continuate la următoarea şedinţă, 
care va avea loc la Chişinău, în a doua jumătate a lunii aprilie. 

Activitatea  grupurilor  de  lucru  pentru  consolidarea  încrederii  între  Chişinău  şi 
Tiraspol  a fost relansată în luna februarie.  Până acum au avut loc şedinţe ale 
experţilor în domeniul ocrotirii sănătăţii, combaterii crimei organizate, agriculturii, 
educaţiei, demilitarizării etc.

www.info-prim.md

SEMNALĂRI

Republica Moldova şi Federaţia Rusă - PÎRÎTE la CEDO pentru 
tortură  şi  privare  ilegală  de  libertate  în  regiunea 
transnistreană

La  15  martie  2010,  Curtea  Europeană  a  Drepturilor  Omului  (CtEDO)  a  decis 
examinarea prioritară a cauzei  Iurie Matcenco v Moldova şi  Rusia nr.10094/10 
depusă  la  Curte  la  19  Februarie  2010  de  către  Promo-LEX  în  colaborare  cu 
avocaţii Alexandru Postică şi Doina Ioana Străisteanu.

Guvernelor li s-a dat termen pînă la 12 Mai 2010 să explice cum a fost posibilă 
înscenarea executării  cu moartea lui Iurie Matcenco de către agenţii  MGB-ului, 
torturarea lui, privarea ilegală de libertate şi refuzarea în asistenţă medicală pe 
parcursul  grevei  foamei  ţinută  de  reclamant  pe  o  durată  de  44  de  zile.  
Cauza lui Iurie Matcenco este prima cerere la CtEDO dupa cauza Ilascu si altii vs 
Moldova  şi  Rusia  (hotarirea  din  24  iunie  2004)  care  ridica  grave  violari  ale 
drepturilor omului in regiunea transnistreană a RM. Promo-LEX de nenumărate ori 
a criticat Guvernele Republicii Moldova şi al Federaţiei Ruse pentru ignoranţa cu 
care sînt tratate plîngerile populaţiei din stînga Nistrului, inclusiv în cauzele de 
omor, răpiri, torturi, condamnări ilegale şi privare de libertate.

Doina  Ioana  Străisteanu,  expert  internaţional  în  drepturile  omului,  afirmă  că 
“Transnistria  a  devenit  o  pată  neagră  pe  “harta”  Consiliului  Europei.  Grave 
încălcări ale drepturilor omului se comit în locuri private (neoficiale) de detenţie 
unde persoanele torturate sînt ţinute fără asistenţă medicală şi hrană. Drepturile 
omului nu au hotare şi dificultatea cu care se încearcă rezolvarea conflictului în 
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regiune  nu  scuză  impunitatea  cu  care  regimul  separatist  a  transformat 
Transnistria în GULAG”.

Avocatul şi Directorul executiv al Asociaţiei Promo-LEX Alexandru Postică, declară 
că “dacă autorităţile moldoveneşti şi cele ruseşti nu vor binevol să găsească soluţii 
în impunerea respectului faţă de drepturile omului în regiunea transnsitreană, îi 
vom obliga să o facă prin mecanismul Curţii  Europene. Locuitorii  din regiunea 
stînga a Nistrului au dreptul la o protecţie eficientă din partea Statelor pârâte. 
Este obligaţia ambelor state să contribuie la apărarea drepturilor  şi  libertăţilor 
fundamentale  în  acest  spaţiu  şi  la  respectarea  Convenţiei  Europene”.

Ion  Manole,  preşedintele  Asociaţiei  declară  că  “în  situaţia  cetăţeanului  Iurie 
Matcenco s-au aflat  şi  se mai  află  numeroase persoane.  Acestea însă nu mai 
solicită ajutorul  autorităţilor  constituţionale din cauza lipsei  de credibilitate.  De 
cca.18 ani  organele  de drept  din  Moldova ignoră drepturile  constituţionale  ale 
persoanelor  aflate  în  teritoriul  controlat  de  administraţia  de  la  Tiraspol  şi  îşi 
declină  orice  responsabilitate  pentru  starea  de  fapt  din  acest  spaţiu.  Rusia  şi 
Moldova, ca părţi implicate direct în războiul din 1992, nu demonstrează voinţă 
reală pentru identificarea soluţiilor şi crearea unui mecanism eficient de protejare 
a drepturilor omului în Transnistria. Mecanismul creat în 1992 rămâne unul formal 
pentru autorităţi şi ineficient pentru drepturile locuitorilor regiunii. Actualul format 
de pacificare necesită a fi modificat prin înlocuirea militarilor cu observatori civili 
din state neimplicate în războiul din 1992”.

Asociaţia Promo-LEX menţionează că acest caz este printre primele acceptat spre 
examinare  de  către  Curte  cu  prioritate  din  partea  reclamanţilor  din  regiunea 
transnistreană,  aflată  sub  controlul  de  facto  al  autorităţilor  neconstituţionale.  

Pentru informaţii contactaţi Departamentul Juridic Promo-LEX la 24 35 78 sau prin 
e-mail la info@promolex.md
 

ANUNŢURI

 

Asociaţia  Promo-LEX  anunţă  concurs  de  selectare  a 
participanţilor în cadrul trainingului «Elaborarea propunerilor 
de proiect» 

Activitatea este parte a Programului de Instruire al Departamentului ONG, Centrul 
de  Resurse  şi  Dezvoltare  pentru  Transnistria,  ce  are  drept  scop  susţinerea  şi 
dezvoltarea societăţii civile din regiunea transnistreană. 

Scopul  trainingului: sporirea  nivelului  de  cunoştinţe  şi  dezvoltarea 
competenţelor  de scriere şi  implementare  a proiectelor  de către reprezentanţii 
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ONG / grupurilor de iniţiativă din regiunea transnistreană.

Perioada desfăşurării trainingului: 24-25, aprilie 2010 

Trainingul este destinat: reprezentanţilor / liderilor ONG şi grupurilor de iniţiativă 
din regiune responsabili de promovarea activităţilor ONG / grupului de iniţiativă şi 
formularea  direcţiilor  generale  de  activitate  a  organizaţie.  

Subiectele abordate în cadrul trainingului vor fi: 
tehnologia elaborării propunerii de proiect;
elaborarea bugetului;
elaborarea cadrului logic al proiectului;
managementul proiectelor. 

Programul trainingului va fi elaborat  în conformitate cu necesităţile de instruire 
ale participanţilor,  o atenţie deosebită va fi acordată aplicaţiilor practice orientate 
spre dezvoltarea abilităţilor şi sporirea cunoştinţelor participanţilor în domeniu. 

Toate  costurile  legate  de  participare  la  training  «Elaborarea  propunerilor  de 
proiect» (transport, alimentare, cazare) vor fi  acoperite de către organizatori.  

Termen  limita  pentru  depunerea  formularelor  de  aplicare:  19  aprilie 
2010, ora 18:00 

Formularele de aplicare sunt disponibile pe pagina web al Asociaţiei Promo-LEX la 
rubrica [Anunţuri] sau poate fi solicitat prin email - crdt@promolex.md 
Formularele de aplicare urmează a fi expediate prin e-mail la următoarea adresă: 
crdt@promolex.md.  

Persoana de contact: 
Olga Gordila 
Coordonator Departament ONG, CRDT 
Tel: + 373 22 44 96 26 
Fax: + 373 22 45 00 24 

Acest  proiect  este  implementat  graţie  suportului  financiar  oferit  de  National 
Endowment for Democracy. 

Program de Granturi pentru Dezvoltarea Surselor Mass-Media 
în regiunea Transnistreană

Organizaţia  IREX,  în  cadrul  Programului  Mass-Media  în  Moldova,  anunţă  un 
concurs de granturi destinat ONG-lor şi asociaţiilor din Transnistria, care activează 
în  domeniul  mass-media,  şi  ONG  care  sunt  cointeresate  în  implementarea 
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proiectelor în domeniul mass-media în regiune. 
Scopul Programului de Granturi constă în susţinerea proiectelor, care vor contribui 
la  sporirea  capacităţilor  surselor  mass-media  din  regiune  în  ceea  ce  priveşte 
satisfacerea necesităţilor de informare de nivel regional şi local.  

Domenii prioritare în cadrul Programului de granturi:

 Îmbunătăţirea  colaborării  dintre  sursele  mass-media  din  regiunea 
transnistreană şi Moldova, prin intermediul iniţierii unui proces de schimb de 
materiale media tipărite, emisiuni radio şi  TV;

 Proiecte  novatoare  în  domeniul  Tehnologiilor  Informaţionale  (pagini  web, 
Forumuri de discuţii, bloguri ş.a.) care au drept scop promovarea accesului 
la informaţie pe ambele maluri ale Nistrului;

 Evenimente îndreptate spre sporirea încrederii publice în mass-media;
 Proiecte care oferă un spectru larg de servicii  îndreptate spre susţinerea 

jurnaliştilor  din regiunea transnistreană:  servicii  profesionale,  juridice,  de 
afaceri ş.a.;

 Proiecte care propun evenimente, servicii şi produse noi în domeniul mass-
media în baza necesităţilor de informare din regiunea transnistreană;

 Iniţiative creative care vor contribui la facilitarea accesului la organizaţiile 
din domeniul mass-media deja existente şi vor consolida capacităţile lor.

Pentru  informaţie  suplimentară  şi  formularul  de  aplicare  accesaţi  pagina  web 
www.irex.md

Coordonator ediţie:
Ion Manole

Centrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria
crdt@promolex.md
www.promolex.md

tel/fax (373 22) 449626
Gsm. 069070800

Punctele de vedere exprimate în această publicaţie aparţin autorilor şi nu pot fi interpretate sub nici o formă ca 
reflectând opinia National Endowment for Democracy.
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